

HÁZUDU FÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Ismét a numerus clausus

Egy fiatal orvosbarátommal találkoztam ma, aki ott viseli a háboru sebhely emléket az arcán és a trianoni békeévek minden nyomorúságával becsülettel megküzdött, míg megszerezte diplomáját. Alig pár hónapja, hogy révbe ért. S a mindig bizakodó arcon már új barázdákat szántott a gond: a megélhetés, az elhelyezkedés kitatatlanságának megőrülé föprengése.

Néhány nappal előbb a Dunántul egyik népes városából érkezett egy kétségbeesett levél. Egy menekült, családos magyar doktor keserű segélykérése: ha bárhol kínálkoznék bármilyen állás, akarmily kis fizetéssel is: eljön az ország másik végére, mert nem bírja a harcot tovább a nyomorral.

De felsorolhatnék számtalan hasonló példát: hiszen mindenki tudja, mint rohannak meg a kérvényezők minden, bármilyen csekély fizetvédelmi állást, amikor ma már Debrecenben is minden 300 lélekre egy orvos esik.

Es ugyanez a szomorú sors vár kevés kivétellel a jogi fakultás végzet hallgatóira is. A Csonkaország nem képes ellátni diplomás fiait s az állástalan és keresetnélküli magyar intelligencia száma minden új szemeszterrel ijesztően növekszik.

Es ezalatt a parlament díszes ülésében felharsan a négyezer fő magyar hold birtoklójának, Fabián-Feuermandlnak, meg a husz harminc millió havi jövedelmű Rothensteinoknak lármás követelése: **eltörölni a numerus clausust!** Helyreállítani a „tanszabadságot”, bebocsátani a főiskolákba a zsidóság tömegeit. Hiába minden józan érvelés: a numerus clausus mindenképp gazdasági kényszerítés, a kulturproletáriátus túltermelésének megakadályozására. A Fabián-Feuermandlok és Proppekék a liberális bűnös tehetetlensége révén feldagadt önértékükkel követelik az utolsó sovány karaj kenyeret is a mi fiainktól a maguk nemzetiségi kisebbsége számára.

Mert a numerus clausus körül harsogtatott megtevesztő frázisoknak az egyetlen értelme és célja az, hogy a háboru és háboru utáni idők alatt felhízott faji minoritás újból előződhessen a magyar értelmiség minden pályáját s a pénz és a föld elfoglalása után az intellektuális pozíciók megszállásával tegye teljessé honszerzését.

Az egységben dirigált koncentrikus támadásban ott található minden fegyvernem és minden módszer. A felekezeti sérelmek hangoztatásából, érzelmi hurok megindító pengéséig, a liberális idők elhunyt vagy elaggott igazi és álnagyságainak felsorakoztatásától egészen a világszolidaritással való fenyegetődézig, de a külföldi zsidóság anyagi és „erkölcsi” pressziójának teljes felhasználásáig.

A jérikói lármához szenilis agyurozzant teoretikusok, vagy megfizetett, lekenyerezett gyászmagyarok szekundálnak s ennek láttán a társadalom befolyásolható rétegei gyáván retirálnak meg a vakmerő támadás egyszer-s-mindenkorra való visszaverésétől.

Örvendtes jelenség, hogy a kormány a közjó védelmében még tartja a numerus clausust. Mert jól tudják,

hogy annak a feladása a fiatal magyar nemzedék tönkretételét jelentené, mai nyomorúságos helyzetük tarthatatlanná válását. Ezt pedig a maga legvitálisabb életfeltételeiben fenyegetett szervezett és egységes magyar ifjúság meg nem engedheti semmi körülmények között sem, mert *suprema lex* az ő boldogulásában rejlő magyar jövőndő parancsszava.

Briand lesz Franciaország új miniszterelnöke

A köztársasági elnök negyedik kísérlete végre sikerrel járt

Párisból jelentik: A francia köztársasági elnök Painlevé megbuktatása óta már harmadjára adott megbízatást új kormányalakításra. Többek között Doumer Pál szenátor is kapott ilyen megbízatást, aki bizonyos feltételek mellett hajlandó is lett volna ezt elfogadni a pénzügyminiszteri tárcával egyetemben. A kiszabott feltételek azonban nem teljesültek s a köztársasági elnök kénytelen volt ismételtlen

Herriot-tal kísérletezni.

Tegnap még az volt a helyzet, hogy Herriot hajlandó elvállalni az új kormányalakításra vonatkozó megbízatást, ma azonban ismét megvál-

tozott a helyzet. Ugyanis párisi jelentés szerint Herriot

elhárította magát a megbízatást.

Ilyen körülmények között különös helyzetbe jutott a francia parlament. Nem akad ember egész nagy francia hóbort, aki kötélnak állana és megalkitaná az új kormányt. Ma már a francia közvélemény is élénk kíváncsisággal lesi, hogy ki lesz az az új ember, aki megkapja a negyedik megbízatást. É: ha ez sem vállalja el? ...

Az éjféli órákban érkezett távirati jelentés szerint a Herriot által visszautasított kormányalakítási megbízatást Briand elfogadta.

Antiszemita tüntetés a kolozsári egyetemen

Bukarest, november 26. Kolozsvári távirat szerint az ottani egyetemen ismét antiszemita zavargások voltak. Amidőn Soanel, a biológia tanára az egyetemi könyvtárban előadást tartott, a teremben levő zsidó hallgatók észrevették, hogy az oláh diákok

verekedésre készülnek.

Távozni akartak a teremből, az

oláh hallgatók azonban az ajtóban utjokat állták, a kivonulni igyekvőket megverték, majd utánuk rohantak azoknak, akiknek sikerült kijutni a folyosóra. Inzultáltak,

falhoz verték, megpofozták őket.

Megismétlődött a verekedés az anatómiai előadás során, amelyen a megjelent zsidó diákokat egy 30 főnyi csoport véresre verte.

Liberális rohamok a Házban a numerus clausus ellen

A kultuszminiszter hitvallást tett konzervatív fel-fogása mellett - Elfogadták a közoktatásügyi miniszterium költségvetését

A nemzetgyűlés mai ülésén folytatták a kultuszárca költségvetésének tárgyalását.

Buday Dezső: Ha a kulturpolitika a közoktatás terén a keresztyén etika alapján álló hazafias tanítás szellemében történik, akkor azt mindenképpen támogatja. A baloldal különféle reformokat követel a közoktatás terén. Ebben a tekintetben nagy óvatosságra van szükség. A szociáldemokrata párt elveinek alkalmazásáról szomorú tapasztalataink vannak a 4 hónapos proletárdiktatúra után, amelyet

zsidó diktatúrának

neveznek. *Trockij* nemrégiben kijelentette, hogy Szovjetország lakosságának csak fél százaléka

kommunista a bolsevista igtatás négy esztendejének ellenére is.

Rothenstein Mór természetesen a numerus claususról beszél és annak megszüntetését kívánja. A költségvetést nem fogadja el.

Petrovác Gyula: Meghajtja az elismerés zászlaját a kultuszminiszter tevékenysége előtt, de meg kell állapítania azt, hogy a tanárok és tanítók anyagi helyzetén nem tudott segíteni. Vissza kell állítani a régi pótlékot és dipjazni kell a túlórákat. Sürgeti a papság anyagi helyzetének javítását.

Szilágyi Lajos részletesen foglalkozik azokkal a sérelmekkel, amelyeket a tanítók a státuszrendezésre való hivatkozással az összes képviselőkhöz eljuttattak. Rámutat az

egyetemi tandíjak magas voltának hátrányos következményeire. Kirohan a Diáknyomorenyhítő Akció és a MEFHOS ellen. A numerus clausust hevesen támadja.

Barabás Samu megállapítja, hogy az oktatótestület a honvédelmi harcnak valóban katonasága, el kell tehát őket látni mindazokkal a fegyverekkel és anyagi felkészültséggel, ami lehetővé teszi számukra e honvédelmi harc megvívását.

A kultuszárca a legnagyobb bőkezűséggel kell dotálni.

Kéri, hogy a debreceni egyetem teológiai, jogi és bölcsészeti fakultásait számára is emeljenek épületet, mert ezek most a régi kollégium terméiben szoronganak. A költségvetést elfogadja.

P. kocs József hosszasan foglalkozik a numerus clausus kérdésével, amelyet külpolitikai szempontból feltette káros teherként tart. A külpolitikai tárgyalások legnagyobb nehézsége szerinte a numerus clausus. A költségvetést nem fogadja el.

Fabián-Feuermandl Béla nem tartja helyesnek, hogy a kultuszminiszter Tisza István szavainak idézésével kezdte meg multkori beszédét, mert a kultuszminiszter a numerus clausust képviseli.

Szabó József: *Tisza István* ma más politikát csinálna, mint a multban.

Fabián: Három évvel ezelőtt Klébelsberg Kunó gróf a numerus clausus ellen volt és a liberális baloldal reménykedve tekintett feléje.

Klebelsberg: *Sohasem mondtam, hogy önökkel együtt akarok lenni.*

Fabián tovább folytatja a maga prepotens módján a numerus clausus támadását.

Patacsy: Önök nem engedték a magyarságot érvényesülni.

Fabián megfenyegeti végül a kultuszminisztert, hogy genfi tárgyalásai során maga is tapasztalni fogja azt a hátrányt, amely ebből a törvényből külpolitikai téren Magyarországra hárul. A költségvetést nem fogadja el.

Klebelsberg Kunó kultuszminiszter kijelenti, hogy

sohasem vallotta magát liberális politikusként,

mindenkor a konzervatív politika mellett foglalt állást. Nem fogja megtenni a baloldalnak azt az örömet, hogy a konzervatív és jobboldali politikát gyengítse, akkor, amikor mindenütt a forradalmi eszme tör előre. A magyar társadalom nem akar még egyszer gerslit és tőköt enni.

Haller István: Reméli, hogy a kultuszminiszter mindent el fog követni abban az irányban, hogy a tanárok és tanítók anyagi helyzetét javítsa.

A numerus clausust azért osztják, hogy ne szaporítsak a szellemi proletárok számát. Azt mondják, hogy ez a törvény nem méltó ahhoz a liberálisizmushoz, amelyet Magyarországon Széchényi képviselt.

Széchenyi sohasem volt liberális politikus.

Elítélte a XIX. századbeli liberálist. Magyar és keresztény kultúrát akart adni ennek a nemzetnek. A liberálist ma már egy elavult ócska teória. A numerus claususnak a tanszabadsághoz semmi köze sincsen. A zsidóságot semmiféle sérelem nem érte. A Népszava helyesebben tenné, ha a megszállott területen élő kisebbségek jogos panaszait foglalkozna. Majd felhozza,

hogy Amerikában sok egyetem maga szabályozza a felveendő zsidó hallgatók számát. A zsidóság is helyesebben tenné, ha a trianoni béke igazságtalanságaira hívnd fel a külföld figyelmét és Magyarország integritását követelné. A javaslatot elfogadják.

Eöry Szabó Dezső felszólalása után a nemzetgyűlés többsége elfogadja általánosságban a kultusztervezet költségvetését.

Az ülés negyed 7 órakor véget ért.

Zichy Rafaelt, Tormay Cecilt rágalmazóját másfél évi börtönre ítélte a törvényszék

Tegnap este 8 óra előtt hirdette ki a bíróság az ítéletet - Az ügyész és az elítéltek fellebbeztek

Budapest, november 26. Tormay Cecilt, a kitűnő író ellen vakmerő rágalmazási hajszát indítottak, amelyek a büntetőtörvényszéken ma este vetettek véget.

Háromnegyed 8 órakor hirdette ki Tőrek tanácselnök nyílt tárgyaláson Zichy Rafael és társainak Tormay Cecilt író, mint főmágnavádó ellen elkövetett rágalmazási ügyében az ítéletet.

A törvényszék Walter Józsefet 1 évi börtönre és 10 millió korona pénzbüntetésre, Dedk Istvánt ugyancsak 1 évi börtönre és 10 millió korona pénzbüntetésre hamis tanulás büntette miatt, Prézli Ferencét hamis tanulás büntette miatt 4 hónapi börtönre és 3 millió korona pénzbüntetésre, gróf Zichy Rafaelt 1 évi és 6 hat hónapi börtönbünte-

tasra, azonfelül 6 millió korona pénzbüntetésre ítélte el.

A hamis tanulásra való felbujtás vétsége címén ítéltek el gróf Zichy Rafaelt, a rágalmazás vétségében azonban a törvényszék felmentette. Felmentette továbbá dr. Kéler Zoltánt a rágalmazás vétsége alól.

Fegyveres Károly ellen törvényes vád hiányában ítéletet nem hoztak. A törvényszék Walter Józsefnél kitöltöttnek vett 3 hónapot, Dedk Istvánnál pedig 14 hónapot.

A főmágnavádó védője fellebbezett. Zichy Rafael és Kélernek a rágalmazás vétsége alól való felmentése miatt.

Az ügyész fellebbezett. Ugyancsak fellebbeztek az összes védők és vádlottak az ítéletek miatt. A védők összes semmisségi panaszukat fenntartották.

Széchenyi-émlékünnepélyek Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Magyar Tudományos Akadémia alapításának százéves évfordulója alkalmából a debreceni ref. leánynevelő intézet tagozatai november 28-án az intézet dísztermében Széchenyi ünnepet tartanak. Délelőtt 9 órakor a „kicsinyek“ (I-III. osztályosok) házi ünnepén Szondy György leányközépiskolai tanár méltatja a nagy alapító érdemeit, majd Batiz Margit polg. leányiskolai II. o. tanuló szavalja Tóth Árpádné „A legnagyobb magyar“ c. alkalmi költeményét.

Délután 5 órakor ugyancsak a díszteremben

nyilvános ünnepély

lesz, melynek műsora a következő: 1. Pikéthy: Fohász. Éneklő a ref. leányközépiskola énekkara Herold Károly tanár vezetésével. 2. Varga Gyula: Széchenyi. Szavalja: Kőlcsey Klára leányközépiskolai VII. o. tan. 3. Emlékbeszéd. Tartja Tóth Árpádné tanítónőképző intézeti tanár. 4. Beliczay Gyula: Nemzeti ima. Éneklő Varja Ilona tanítónőképző intézeti II. o. t. 5. Arany: Széchenyi emlékezete. Szavalja Lengyel Anna tanítónőképző V. o. tan. 6. Tompa: Reptűnél lelkem... Éneklő a tanítónőképző énekkara Tóth Lajos tanár vezetésével.

A délután tartandó nyilvános ünnepélyre a szülőket és az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja a rendezőség.

Emlékünnepély a református főgimnáziumban

A református főgimnáziumnak november 28-án tartandó Széchenyi-ünnepélyéről már megemlékeztünk és műsora is közöltük. Az ünnepély

idejére nézve azonban, tekintettel arra, hogy a nagy közönség is minél nagyobb számban részt vehessen benne, az igazgatóság úgy intézkedett, hogy nem délelőtt, hanem délután 5 órakor kezdődik az intézet tornatermében. A műsor változatlanul marad.

A tanítóképző intézet ünnepése

A debreceni ref. Kollégium tanítóképzőintézete november 28-án d. u. 5 órakor a Kollégium dísztermében Széchenyi-émlékünnepélyt tart, melynek műsora a következő: 1. Bellini: Nyitány a Norma operából. Játssza az ifjuság Csokonai zenekara Bodnár Lajos zenetanár vezetésével. 2. Marconay Tibor: Magyar imádság Széchenyi Istvánhoz. Szavalja Berey Barnabás V. o. t. 3. Széchenyi István és Debrecen címmel előadást tart dr. Ecsedi István egyetemi m. tanár. 4. Petőfi-Fortuner: Mi volt nekem a szerelem? Előadja az ifjuság Csokonai-énekkara. 5. Széchenyi és Kossuth párbeszéde. Jelenet Herczeg Ferenc A hid című színművéből. Előadják: Borbás Károly (Széchenyi) V. o. és Sütő Zoltán (Kossuth) IV. o. tanulók. 6. a) Brahms: Magyar táncok 7. szám. b) Dessau: Bölcsődal. Játssza az ifjuság Csokonai-zenekara. 7. Széchenyi ünnepülésén c. alkalmi költeményét előadja Ács József V. o. t. a Csokonai-Önképzőkör elnöke. 8. Himnusz. Éneklő az ifjuság Csokonai énekkara Zsádon Antal V. o. t. énekkari praeses vezetésével.

Belepő-díj 10.000 K. Az emlékünnepély jövedelme részben a Magyar Tudományos Akadémia részben az intézet közművelődési céljait szolgálja. Felelőzetéseket az intézet köszönettel fogad.

A főreáliskolában

A debreceni áll. főreáliskola ifjusága november 28-án, szombaton délelőtt 10 órakor az intézet tornatermében Széchenyi-ünnepélyt tart a következő műsorról: 1. Nemzeti Hírszék. Előadja az ifjusági énekkar Kollontz Rezső tanár vezetésével. 2. Részlet Széchenyi „Hírel“.

ébből, felolvassa Hankovszky Géza VII. o. tanuló. 3. Ünneplő beszéd. Mondja Majores Béla tanár. 4. Arany János „Széchenyi emlékezete“. Szavalja Ludesser Ferenc VI. o. t. 5. Széchenyi élete és műve. Irta és felolvassa Berndt Sándor VIII. o. tanuló. 6. Kőlcsey: „Himnusz“. Éneklő az ifjusági énekkar.

Izgalmas közelharc a gyetvai magyarok és a cseh katonák között

Besztercebánya, nov. 26. Gyetva községben a napokban cseh katonák és financok jelentek meg, akiket a lakosság fejszékkel, dorongokkal és vadászfegyverekkel felfegyverkezve fogadott. Valaki elkiáltotta magát:

— Ki a csehekkel, autonómiát akarunk!

A lakosság e kiáltással rárohant a csehekre. A „vitézek“ azonban nem vették tréfára a dolgot, hanem örült futásban kerestek menedéket.

A lakosság utánuk rohant és sikerült is közelharcot provokálni a fegyverekkel. Formális harc fejlődött ki, majd a csehek ismét megfutamodtak, de kettő közülük

életveszélyes sérülésekkel maradt a színtéren.

A két életveszélyesen megsérült financot beszállították a besztercebányai kórházba. A falut pedig erős csendőri készenléttel szállotta meg és azonnal megkezdtek a vizsgálatot.

Istenes Szilágyi János 100 milliót adományozott Hajduszoboszlónak s utána néhány perccel szívszélhűdés érte

(A Hajdúföld tudósítójától.) A tegnapi nap folyamán beszámoltunk már arról, hogy Hajduszoboszló város képviselőtestülete elhatározta, hogy a csodaforrás kutját megveszi az államtól. A képviselőtestület megszavazta az erre szükséges költségeket is. Az ürvendetes eseménnyel kapcsolatban azonban egy megrövidítés

A közgyűlés határozata láthatólag nagy örömet keltett Szilágyi Jánosban, akit azonban néhány perccel a közgyűlés befejezése után tragikus szerencsétlenség ért. A közgyűlési teremből kijövet ugyanis

szívszélhűdés érte a köztisztelőben álló gazdát, aki pár percig még élt, majd pedig ki-lehelte lelkét.

Hajduszoboszlón általános megdöbbenést és mély részvételt keltett ez a hír. Egészen bizonyosra vehető, hogy Istenes Szilágyi Jánost, aki rendkívül szíven hordta a város, illetőleg a csodaforrás ügyét, a közgyűlés izgalmai viselték meg s ennek következtében érte a szívszélhűdés. Temetése ma délután lesz Hajduszoboszlón.

tragikus esemény is történt.

A közgyűlésen a város egyik legtekintélyesebb gazdája, Szilágyi János, akit csak Istenes Szilágyi néven ismert az egész Szoboszló, szintén részt vett és ő maga

százmillió koronát

ajánlott fel a nagy cél megvalósítása érdekében.

Bessenyei Lajos és Wellisch Oszkár előadásai

a Népszerű főiskolai tanfolyamon

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Népszerű Főiskolai Tanfolyam csütörtöki előadását dr. Wellisch Oszkár egyetemi rektor felolvasása nyitotta meg, aki Fogazzaronak, a múlt századbeli olasz irodalom világhírű regényírójának működését és irodalomtörténeti jelentőségét méltatta.

Wellisch Oszkár

az ő mély esztétikai tudásával felépített előadásában Fogazzaro írói egyéniségének lírai természetét emelte ki, mely formaképességének fogyatkozásai miatt pályáját a szép próza medrébe terelke. Regényeinek részletes ismertetése közben hangsúlyozta, hogy Fogazzaro igazi nagysága nem az alakok jellemépítésében nyilatkozik meg. A nagy tetszéssel fogadott értekezés után

dr. Bessenyei Lajos főgimnáziumi tanár folytatta a görög irodalom történetéről szóló nagyrészt előadását. A görög nép fejlődésének egyes szakait világitotta meg éles történetfilozófiai feldolgozással. Ezután a görög nép férfikorának hatalmas erejű megnyilatkozásáról: a görög drámaról beszélt, mely az epika és líra korszakai után a cselekvő akarat produktuma. A Krisztus előtti V. és IV. század nagy alakjainak általános ismertetése után a III. és II. századok bukolikus költészetének kifejlődési okait állította a közönség szemei elé.

Végül a görög tudományos, filozófiai próza és a végső hanyatlás korának alexandriai tudományos munkásságát vázolta.

Erzsébet, Jolán és Katalin napokra

crém kórkák, borok, pezsgők, teastütemények, disztribúozos cukorkák, tortalapok sajtok stb.

melyen leszállított árban a mai naptól már is kaphatók a

„HANGYA“ összes üzleteiben.

FŐISKOLA

A Magyar Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Területi Szövetségének tisztújító közgyűlése

Budapest, november 26. A Magyar Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Szövetsége a délvidéki, felvidéki és székely egyetemi, valamint főiskolai hallgatók egyesületeinek, továbbá a dunántúli Széchenyi Szövetségnek közreműködésével közgyűlést tartott. Az elnök, gróf Teleki Pál hangsúlyozta az összehangzatos együttműködés szükségességét. Ezután megejtették a tisztújítást. Tiszteletbeli tagokká választották

Herceg Ferenc író,

Papp Antal és Mikó Imre helyettes államtitkárokat, Juhász Andort, a Kuria elnökét, Kovács Béla táblai tanácselnököt, Madarassy Gábor főispánt, Jakabházi Zsigmond orvoskari dékánt és Vermes Béla nemzetgyűlési képviselőt.

A közgyűlés alkalmából hódoló táviratot intéztek a Kormányzóhoz.

A „Horthy Miklós” törzs disztáborozása. A debreceni Tisza István Tud. Egyetem jogkari Werbőczy Bajtársi Egyesületének Horthy Miklós törzse az Arany Bika üvegtermében december 6-án este 8 órai kezdettel d száborozást rendez.

Magyar diákok Ganfben. Budapestről jelentik: A Magyar Protestáns Diákok Szövetsége ma délután 1 órakor indítja utnak Ganfba a keleti pályaudvarról 15 tagú csoportját. A diákok három héten át fogják élvezni a ganfi protestáns családok meghívását és vendégszeretetét. A diákok kiutazásának egybeesik a decemberi népszavazási ülészekkel és ezért Ganfban ebből az alkalmából magyar eset szándékoznak rendezni, amelyen kiváló magyar művészek fognak fellépni. A ganfi tartózkodás befejezése a csoport körutazást tesz Svájcban és december 20-án tér vissza Budapestre.

Fényes ünnepségek lesznek a Kormányzó névnapján

Budapest, november 26. Ebben az évben is a társadalmi egyesületek és az egyetemi ifjuság fényes ünnepséggel készül megünnepelni december 6-át, amely Horthy Miklósnak, Magyarország kormányzójának a névnapja.

Az a tisztelet, amely a magyar államfőnek jár, az idén is a legimpozánsabb fáklyafelvonulásban nyilvánul meg. A

Turul-szöveltség

rendezi meg most is a felvonulást. December 6-án este a magyar egyetemi és főiskolai ifjuság a Nemzeti Színházban az országos magyar diáknomorenhyitő akció javára disztribúciót rendez.

Ne mulassza el!

Karácsonyi ajándékul

ékszert, órá, szivartárcát, evészközt olcsó, szolid árban vásároljon

Pintérnél Piac-u. 18.

Tisza-palotában.

Tessék egy próbavásárlást tenni!

Nagyarányu vizsgálat folyik a Preineszberger vizsgálóbíró elleni merényletűgyében

Tóth János dr vizsgálóbíró három nap óta folytatja a kihallgatásokat

(A Hajdúföld tudósítójától.) Tegnap számunkban beszámoltunk arról az aljas merényletről, melyet felvidéki bocherek akartak elkövetni Preineszberger Jenő dr vizsgálóbíró személye ellen.

A sőtétben bujkálók nem tudták elfelejteni, hogy az olaszliszka rabbi a debreceni ügyészségi fogház lakója volt.

Az ügyet Tóth János dr vizsgálóbíró a legnagyobb körültekintéssel vezeti.

Számtalan kihallgatást

foganatosított már is, de az ügy érdekében még semmiféle nyilatkozatot a nyilvánosság számára nem adhat. Zsidó körökben az egész merényletűgyet fantazmagóriának tartják, de azt nem tudják megmagya-

rázni, hogy a zsidó közsörts miért tett akkor jelentést a Csók-utcai zsinagóga orthodoxinak aljas öszesküvéséről. Az egészet

dajkamesének akarják felülnelni,

mert ha nem sikerül eltussolni az ügyet, tudják, hogy a csattanója keserves lesz. Reméljük azonban, hogy a valóság előbb-utóbb ki fog derülni. Éppugy követeli ezt a magyar közvélemény, mint a

meghamisíthatatlan igazság.

Tóth János dr vizsgálóbíró három nappal ezelőtt kezdte meg a kihallgatásokat ebben az ügyben, de értesülésünk szerint pozitív nyomra mindaddig még nem sikerült bukkanni.

Egy nagyváradi hadiözeveg 15 cm-es szegeket vert a saját szemébe

Nagyvárad, november 26. Az öngyilkosságnak különös módját választotta Cimpán Györgyné 30 éves nagyváradi hadiözeveg. Az asszony két darab 15 centiméter hosszú szeget szerzett és ezeket öklével

beleverte mind a két szemébe.

Először a balszemébe verte bele a szeget, amely teljesen szétzúzta a szemgolyót, a jobbszeme azonban csak kisebb sérüléseket szenvedett,

mert a szeg a szemüreg sarkába furódott. A szerencsétlen asszonyt bezsallították a Poliklinikára, ahol balszemét el kellett távolítani, jobb szemét azonban

sikerült megmenteni.

Kihallgatásakor azt vallotta, hogy azt hitte, hogy ha mindkét szemét kiütö, akkor meghal. Elkeseredésének okául a férje utáni bänkódást mondotta.

A Stábil r. t. a megállapított összeg felül még 300 milliót követel a várostól Mennyibe került hát a városi uszoda felépítése? „A legolcsóbb házi vállalkozó”

(A Hajdúföld tudósítójától.) A város jelenlegi vezetőségének a vállalkozók között különös kegyeltje a Stábil építőipari rt., amely érthetetlen gyorsasággal megvetette a lábát Debrecenben.

Ha valami építkezésre versenytárgyalást irnak ki, az ajánlattevők közt rendszerint ott van a Stábil, mely csodálatos módon csaknem mindig olcsóbb a többi cégeknél. A városi kislakások, vágóhid, uszoda stb. dícsérik az „olcsóságot”, amelyet ez a cég minduntalan felmutat. Persze, arról már nem beszélhetünk, legkevésbé a cég, hogy mi is van az

ugynevezett pótszámlákkal,

amelyeket az építés befejezése után szoktak benyújtani, megcsufolására a versenytárgyalások komolyságának s reális voltának.

Most aztán egy igen érdekes és jellemző ügy került napvilágra. Ismeretes ugyanis, hogy a városi uszoda építésére versenytárgyalást írtak ki s mint legolcsóbb ajánlattevő, a Stábil kapta meg a munkát.

Az uszoda július 1-ére el is készült, a város megnyitotta s rövidesen igen jó üzleti vállalkozásnak bizonyult a strandfürdő.

A költségszámlák mostanában kerültek kifizetésre, azonban itt kellemes meglepetés érte a város vezetőségét. A Stábil ugyanis egy beadványt nyújtott be, melyben rámutat arra, hogy mivel a munkát július 1-ére be kellett fejezni, a vállalat az esti órákban is dolgoztatott s így természetesen magasabb béreket kellett fizetni. Ezen a címen tehát mintegy

300 milliót kér még

a szerződésben megállapított összeg felül kiutaltatni a részvénytársaság.

A tanács közelesem foglalkozik ezzel a kérdéssel, remélhetőleg azonban a kért 300 millióból egyetlen fillért sem utal ki a Stábil-nak, mert hiszen ha a részvénytársaság vállalta, hogy július 1-ére befejezi az uszodát, akkor már az ilyen kérelem előterjesztéséhez is bizonyos — hogy igen enyhén fejezzük ki magunkat — merészség szükséges.

A KANSz november 29-én tartja országos nagygyűlést

Budapest, nov. 26. A KANSz szerdán délután tartotta Sálthy Antal államtitkár elnöklété alatt országos nagy választmányi ülést, amelyen a budapesti és vidéki kartársak nagyszámban jelentek meg. **Naményi Imre** nyugalmazott államtitkár bejelentette, hogy a KANSz nyugdíjasainak országos szakbizottságai a NYUKOSz és a NYOSZ a nyugdíjasok ügyében november 29-én országos ülést tart.

Ugy határozott a választmány, hogy felír a kormányhoz és kéri, hogy a hadiövek a nyugdíjasnál csak az érdekképviselők kérelmére számíttassanak hozzá a szolgálati időhöz. A nagyválasztmány a tisztviselői lakásépítkezés kérdésével és a betegségleyezéssel is foglalkozott.

Iparművészeti kiállítás a Művészházban

Minden iparművész résztvehet munkáival

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Művészházban december hó első napjaiban iparművészeti karácsonyi vásár fog megnyitni, amelyen minden iparművész, iparművészettel foglalkozó egyén és társaság résztvehet. A kiállítás mindenféle iparművészeti termékre kiterjed, kivéve nagyobb bútorokat, miután azok elhelyezésére nem jut hely. A kiállítási feltételeket a Művészházban 10—11.ig lehet megtudni, ugyanott kell a részvételt az anyag körülbelüli megjelölésével bejelenteni.

Patkányirtás a színházban

Rattler-szubvenciót a direktornak

(A Hajdúföld tudósítójától.) Tavasszal a közönség körében rengeteg panasz hangzott el amiatt, hogy a Csokonai-színházban sok a patkány. Az igazgató kérelmére akkor elrendelték a kellemetlen színházlátogatók kiirtását s a műszaki ügyosztály hozzá is látott a patkányok ellen indítandó harchoz. Mindenekelőtt kását szórtak el a színház egyes részein s igyekeztek a patkányokat hozzászoktatni ehhez az eledelhez. Mikor azután a patkányok hozzászokták a kásához, mint a publikum a pirosszalapos operetthez, mérget keverték a kása közé. Eleinte a patkányok belekóstoltak a mérges kásába, néhányan el is pusztultak közülük, később azonban ravasz trükkhöz folyamodtak. A mérgeből kiették a kását, a mérget pedig ott-hagyták s rövid idő múlva olyan szép kővére hiztak, hogy öröm volt nézni őket.

Most azután az a helyzet, hogy a színház ismét számos patkánnyal rendelkezik, ami sehogyan sincs innyére az igazgatónak, aki újabb intézkedést kért a kellemetlen vendégek ellen. A tanács eleinte azon töpregett, hogy két rattler kellene szubvencióképpen kiutalni a direktornak, miután azonban attól féltek, hogy a két eb előadás alatt is teljesíteni fogja hivatását, a tervtől elállottak. A patkánykérdést végre is műszakilag fogják megoldani. A színház csatornahálózatát átalakítják, mert a szakvélemény szerint ugyanis a csatornából özömlenek elő a patkányok. Remélhetőleg ez a megoldás több eredménnyel fog járni, mint az előbbi.

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek,

selymek, divátflanelék és mindenféle

őszi divátujdonságok

oooo naponta érkeznék! oooo

Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kíséreni!

Aszódi és Róth Divatáruháza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállítói. Tisztviselőknék 5% kedvezmény

HIREK

1925 november 27. (Péntek)

Prot.: Virgil. Kath.: Er. sz. M.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban a havazás kiterjedt az egész országra. A hárteleg a legnagyobb Budapest és Ercsiben (10-12 cm.)
Időprognózis: Még sokhelyütt havazás. később észak: szelekkel, változékony hideg idő.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtti 10-1-ig, délután 4-7-ig

Városi múzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.

Gyógyászati közúti éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany Egyszaru (Kossuth-u. 8.) Muraközy (Hunyady utca 5) Magyar Korona (Péterfia-utca 10.), Nádor (Szent Anna-utca 66), Csokonai (Mester-utca 43) Arany János (Csapó-utca 77).

— Az ÉME választmányi ülése. Az Ébredő Magyar Egyesületének debreceni csoportja pénteken este 6 (hat) órakor választmányi ülést tart. A tagok feltétlen és pontos megjelenését kéri az elnökség.

— A Hadi Múzeum Egyesület megalakulása. A debreceni Hadi Múzeum Egyesület november 29-én, vasárnap délelőtt 12 órakor tartja meg alakuló közgyűlését a város-háza dísztermében. — Az alakuló gyűlésre Budapestről leutazik dr. Lukács György v. b. t. t. az Országos Magyar Hadi Múzeum Egyesület elnöke is, továbbá Horváth Károly kormányfőtanácsos, Székely Sándor tábornok, a Hadtörténelmi Múzeum igazgatója. — Az előkelő vendégek fogadására az előkészítő bizottság megtette a szükséges intézkedéseket.

— Megajltják a marosvásárhelyi Petőfi-szobrot. *Közszóvdról jelentik: Dékányiné Máthé* Mariska magyar író nő akciót indított, hogy Marosvásárhelyen a város egyik főteréről eltávolított Petőfi-szobrot új, pompásabb formában ismét felállítsák. Az akció eredménnyel járt, mert a városi tanács rendkívüli tanácsülésén a szobor felállítási költségére 200 ezer lejt szavazott meg.

— Egy dombrádi iparost a nemzet megbecsülése elleni vétségért elítélték a törvényszék. Orosz Sándor dombrádi iparost február 18-án forgalmazó ügyben *Barbándi Jenő* adóellenőr felhívta a község házára. Orosz meg is jelent a község házában, ahol meg nem engedett szavakat használt s többek közt szidta a mai rendszert, csakhamar megbánta azonban tettét és bocsánatot kért egy jegyzőtől, aki fültanuja volt az esetnek, mint *Barbándi adókezelőtől*, arra is kérve őket, hogy ne tegyenek ellene feljelentést. A feljelentést hivatalból megtették és a debreceni törvényszék *Lakatos* tanácsa csütörtökön tartotta meg a főtárgyalást. Vádolt teljes beismerésben volt, azzal védekezett, hogy ideges, beteg ember és felhevült állapotban használta a sértő kitételeket. A bíróság bűnszék mondta ki Oroszt magyar nemzet megbecsülése elleni vétségben, amiért is 500 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

— Rubinstein Erna világhírű hegedűművész egyetlen debreceni hangversenye december 1-én az Arany Bika dísztermében.

— Legszobbb karácsonyi ajándék egy fénykép Liener műterméből Csapó utca 1.

Borzalmas szerelmi tragédia az Urrét pusztán

Egy kecskeméti gazdalegény iszonyu vérengzése

Kecskemét, november 26. Borzalmas szerelmi tragédia színhelye volt tegnap délután a *Kecskemét* közelében levő *Urrét* pusztán. Délután 5 óra tájban velőtrázó sikollás verte fel őzv. *Cseh Lászlóné* tanyáját. Az őzvegy asszony 16 éves *Sári* nevű leánya lélekszakadva szaladt a tanya udvarára és segítségért kiáltott. A leány sikoltására az egyik férfi cseléd a szobába futott, ahol *Cseh Esztert*, az őzvegy asszony másik lányát

haldokolva találta.

A szoba másik sarkában az öreg asszony dulakodott *Bárd János* gazdalegénygel, aki *Eszter* udvarlója volt. Mire a cseléd, aki egyébként orosz hadifogoly volt, a szoba sarkába futott, *Bárd János* zsebkését

markolatig a mellébe szurta

őzvegy *Cseh Lászlóné*nak, aki eszméletlenül terült el a földön. A cseléd, *Appoldinri* nevű volt orosz hadifogoly percekig tartó birkózás után leteperzte a dühöngő *Bárdot*, ez azonban a kést a gazdáját védelmező

cselédbe szurta.

A vérengző legény ezután kirohant a faluba. *Appoldinari* pedig az udvarra vánszorgott segítségért kiáltva, azonban mire a szomszédok megérkeztek, őzv. *Cseh Lászlóné* már kiszüvedett. *Cseh Esztert* súlyos sebesüléssel, késszurással a kecskeméti kórházba szállították, míg a volt orosz fogoly vérző sebével a rendőrségre ment, ahol jelentést tett az esetről. A rendőrségen *Appoldinari* azonnal kórházba szállították és bizottság szállt ki a vérengzés színhelyére. *Bárd Jánost* még

utközben elfogták,

mert véres tette után *öngyilkosságot* kísérelt meg és egy nagy konyhával a *torkába szurt*. A bestiális legényt életveszélyes sebével ugyan csak kórházba szállították, azonban mindeztideig nem lehetett kihallgatni.

A rendőrség sennyit már megállapított, hogy a fiatal 20 éves *Cseh Esztert* akarta megölni, mert a leány édesanyja *nem egyezett bele abba, hogy leánya Bárdhoz menjen feleségül*.

Kibővítik a városi uszodát

Még egy medencét és közös öltözőket építenek

(A *Hajdúföld tudóstíjából*.) Hirt adunk már arról, hogy a *Magyar Uszói Szövetség* a jövő évben nyáron Debrecenben rendezzi meg az országos uszó-kongresszust, amely impozáns keretek között fog lefolyni. A városi tanács csütörtöki ülésén *Zöld József* tanácsnok referált erről az az ügyről s bejelentette, hogy az uszó kongresszus alkalmával mintegy

ezer magyar ifjú

jön Debrecenbe s ezeknek elszállásolásáról gondoskodni kell. Azonkívül a városnak vándordíjat is kell adni az országos uszóversenyre. A városi tanács elhatározta, hogy az uszó-kongresszust és az ezzel kapcsolatos országos uszóversenyeket

teljes erővel támogatja

s mindent elkövet, hogy a kongresszus mellé legyen a magyar uszó-sport rendkívüli fontosságához.

Ezzel kapcsolatban foglalkoztatta a tanácsot az

uszoda kibővítése is.

Az uszoda ugyanis már a múlt szezonban is rendkívül nagy látogatottságnak örvendett s ez a frekvenciát a jövő évben még előrelátható-

— A városi múzeum tárgyal a vadászati kiállításról. Debrecenben december 6, 7, 8 napjain lesz a vadászati kiállítás. A városi tanács a rendezőség kérésére elhatározta, hogy a városi múzeum egyes tárgyait, melyek vadászati vonatkozásúak, átengedi a kiállítás számára.

— Életbiztonság az oláh vasútnál. *Bukarestből* jelenti: A Belényes nagyváradi vonalon Hollós állomás közelében két tehervonat egymásba torlódott, majd lezuhant a magas pályatestre. — Mindkét vonat mozdonyvezetője és fűtője, valamint a vonatkísérő rendkívül súlyos sérüléseket szenvedett.

lag emelkedni fog. Épp ezért a város tervehette, hogy még egy

nagy medencét

épít s gondoskodik az uszoda vízzel való ellátásáról.

Vásáry tb. főjegyző kijelentette, hogy a jövő évben az utcákat fokozottabb mértékben felszólják s ezért tehermentesíteni kell a vízműveket, ami csak úgy lehetséges, ha az uszoda számára külön vízvezeték építenek s két kútat fúrnak, melyek bőséges vizet szolgáltatnak majd a két medence részére.

Az uszoda kibővítésével kapcsolatban szaporítani fogják a kabinok számát is. Ezt a kérdést úgy oldják meg, hogy

közös nagy öltözőt építenek

s így remélhetőleg megszűnnek azok az állapotok, amelyek a kabinhiány miatt uralkodtak.

A városi tanács egyébként az uszoda anyagi ügyeinek s múlt évi jövedelmezőségének megvizsgálására bizottságot küldött ki, amelynek tagjai *Vásáry* főjegyző, *Zöld József* és *Csűrös Ferenc* tanácsnokok, *Borsos József* műszaki főtanácsos és *Ary Lajos* főszámvevő lesznek.

— A Katolikus Otthon előadása. A Katolikus Népszövetségi Otthon csütörtökön délután kezdte meg ideai vetített képi előadássorozatát. Ezzel *Reithoffer Béla* tenár nagyszerű előadása bilincselte le az Otthon nagytermét zsufoltságig megtöltött közönség érdeklődését. A következő vetített képi szabadelőadás december 3-án, szerdán délután 5 órakor tartatik meg. Részletes műsort a *Hajdúföld* legközelebbi száma fogja közölni.

— Karácsonyi ajándéknak szánt amálór fényképező gépek legolcsóbb beszerzési forrása Liener műterme, Csapó-utca 1.

— Felhívás a nemesszivő emberbarátokhoz. Két elesett, munkaképtelen öreg ember járt a szerkesztőségünkben: *Nyilas Ferenc* 68 éves volt nyugbérés vasutas és 70 éves felesége. Mindkettőjük koránál fogva is, de félig vakon, képtelen minden munkára. Jövedelmük egyáltalán nincsen, mert az oláhok pár hónap előtt utasították ki őket minden kárpótlás nélkül a megszállott Szatmármegyből s most a legkétségbeejtőbb jövő élé néznek. Felhívjuk a jóságú emberbarátokat, akik át tudják érezni a gyámoltalan öreg magyar ember pár végtelen nyomorúságát, hogy segítséggel álljanak támogatásukra. Segélyeket átvessz és köszönettel nyugtáz a *Hajdúföld* szerkesztősége, vagy egyenesen lakásukra is küldhetők: Baross-utca 13. szám alá.

— *Gazdasági gondnokválasztás a ref. egyházban*. A helybeli ref. egyháznál a *Báthory Kálmán* halálával megürrült gazdasági gondnoki állás most kerül betöltés alá. Hír szerint igen sok pályázó jelentkezett. Ugyancsak a híradások szerint erre az állásra egy különben derék uriember is beadta a pályázati kérvényt, aki édestestvéri viszonyban van dr. *Baltazár* Dazó püspökkel és a presbitérium ezidőszerinti elnökével. Hogy aztán még egy harmadik híresztelésről is beszámoljunk: a püspök ur testvére lenne designálva a gondnoki állásra. Okunk van kifogásolni ezt a hírszerinti designálást két okból is. Elsőben is bántó inkompatibilitást kell megállapítanunk a jelen esetben. Amennyiben ez az állás, az azt betöltő egyén a presbitérium elnökével s egyúttal a püspökkel szemben is merőben alárendelt viszonyban áll. De meg így apránként egész dinasztia képződnek a *Baltazár* családból, aminek pedig a püspök ur a múltból közismert demokratikus elvei és hajlamai ellent kell, hogy mondjanak. Távolról sem akarunk a pályázók egyikének se szaktudásában kételkedni. De úgy tartjuk, hogy a különben alig gondolt gazdag dotációval járó állást elsősorban olyan férfiu töltheti be közmegelegedésre, aki a debreceni viszonyokkal már származásánál fogva ismerős, tehát, aki debreceni férfiu. Reméljük, hogy a híresztelésekkel szemben a presbitérium az egyedül elképzelhető álláspontot fog helyezni, amely megkíméli a püspök urat a kellemetlen látszatoktól és vélekedésektől.

— *Dr. Geszti József* igazgató főorvos előadása. A Közegészségi Egyesületben ma tartja meg előadását dr. *Geszti József* főorvos „*A tuberkulózis Debrecenben*” címmel. Ezen tendkívül fontos és tanulságos előadása felhívjuk az érdeklődők figyelmét. Az előadás a Kereskedő Társulat dísztermében (Piac utca 8. szám) lesz délután 6 órai kezdettel. Belépti díj nincs, nem tagokat is szívesen lát az elnökség.

— *Hatszáz mázsa kokszt* kapott a színház. A városi tanácsülésén *Ary* főszámvevő jelentést tett, hogy a színháznak erre a szezonra még 100 óla, illetőleg ehelyett 600 mázsa kokszt jár. A városi tanács ennek alapján felhívta a világitási vállalatot, hogy a kokszt szállítást kezdje meg.

— *Ügyvédi hír*. Dr. *Öreg* Béla ügyvédi irodáját Varga utca 32. sz. alá helyezte át.

APOLLO

Péntek

VIRRASZTANAK A FEGYVEREK
Claude Fa rére regénye filmen

VIGSZINHÁZ

Kizárólag csak felnőtteknek
POLA NEGRIVEL

A cárnő

Péntek

Kormányzósértésért ellátta a törvényszék. Kormányzósértés és magyar nemzet megbecsülése elleni vétség miatt vonta a debreceni törvényszék Lakatos-tanácsa felelőségre Garami Mór ny. miskolci mozdonyvezetőt. Garami a múlt hó elején a miskolci vaegyári csapszékben idogált. Többet megfordultak a korcsmában, akikkel a mozdonyvezető politikálni kezdett, majd mind többet engedett meg magának és a Kormányzóra sértő kifejezéseket használt. Amikor pedig csitítani kezdték, a magyar államot gyalázza. A csütörtökön megtartott főtárgyaláson a törvényszék bűnösnek mondta ki vádlottat és jogerős ítélettel 2 millió 200 ezer korona pénzbírsággal sújtotta.

A Városi Dalárda hangversenye. A Városi Dalárda kérte a város tanácsát, hogy december 19-én a Zenede hangversenytermét engedje át neki, mert ezen a napon hangversenyt akar rendezni. A tanács a kérelmet teljesítette s a terem bérét erre az estére 225.000 koronában állapította meg. A dalárda ugyan ingyenesen kérte a termet, azonban a tanács elvi okokból senkinek sem adja díjmentesen a termet s ezért állapított meg a Városi Dalárda számára is 225.000 koronát.

Az Országos Közegészségügyi Egyesület debreceni osztagja november 27-én délután 6 órakor felolvasó ülést tart a Kereskedő Tarsulat dísztermében, amely alkalommal Gaszti József dr. tart előadást „A tuberkulózis Debrecenben” címmel. Az előadásra belépődíj nincs.

Régalmazásért 900 ezer korona pénzbírság. Ez év március 18-án Kezdeti Endre lakáshivatali végrehajtó Kiss András rendőrrel megjelent Csatári József földmives édesapja házában, hogy Király Bélát behelyezze a lakáshivatal által kiutalt lakásba. A fiatal Csatárinak ez nem volt inyére és a hivatalos közegeket a következő szavakkal fogadta: Nincs maguknak itt semmi keresnivalójuk, takarodjanak ki innen. Majd így folytatta: „olyanok, mint a kommunisták, az embert a sajátjából is kizavarják.” A bíróság a csütörtökön megtartott tárgyaláson hivatalból felhatalmazásra üldözendő régalmazás vétségében mondta ki bűnösnek Csatarit és 900 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Rubinsteln Erna egyetlen hangversenyére jegyek a Csanak József keresk. rt. Piac utca 51. sz. üzletében és a Máv II. Menetjegyirodában Piac-utca 56. szám válthatók előre.

SZÍNHÁZ

Műsor:

November 27. A nóta vége. Timár-Károlyi. D) bérlet.
November 28. A nóta vége. Bérletszűnet. Szegő.

Csaknem elsülyedt a „Vihar” hajója

A Csokonai színházban nemrégiben játszották Shakespeare „Vihar”-ját, amelynek első képében tudvalevőleg egy sülyedő hajó szerepel. Ez a hajó az egyik előadásban csaknem valóban elsülyedt. A 7-8 mázsa súlyú alkotmány — amelynek fedélzetén 13 ember tartózkodik — éppen a sülyesztőre esett, s a sülyesztőszerkezet egyik gerendája a nagy megterhelés következtében eltört. Szerencsére komolyabb baj nem történt, s az előadás nyugodtan folyt tovább. A színházi gazda most jelentést tett az esetről a városi tanácsnak, amely elrendelte az elromlott sülyesztőszerkezet kijavítását.

Mozgósínházak közleményei:

Apollo mozgó
Világatrakció! Claude Farrère gyönyörű regénye filmen: „Virrasztanak a fegyverek”. Lélekzetállítóan izgalmas dráma 7 felvonásban. Remek felvételek a francia carneváltól és a minden borzalommal megfestett tengeri csatákról. Kisérő: „Piloty, a gyöngyoltvaj”. Burleszk 2 felvonásban.

Vígjátékmozgó
Az évad legnagyobb filmje Pola Negrivel: „A cárnő”. Bíró Lajos és Lengyel Menyhért világhírű színműve filmen. Dráma 8 felvonásban. Rendezte Lubitsch Ernő. Pola Negrinek ezen szerepe a legérettebb alakítása. Rendezés pompás, díszletei páratlanul dekoratívek. Kisérő: „Ballépés jobb lábbal”. Burleszk.

Horváth Kálmán Magyar György épület és műbutorasztalok Rákóczi-utca 11. sz.

Elvállalnak e szakmába vágó minden munkát jutányosan és izlésesen. Tanuló felvétetik!!

A TŐZSDE

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén az irányzat szilárd volt, forgalom buzában és rozszban rendkívül élénk.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 370-375, egyéb 367-372, 77 kilós tiszavidéki 375-380, egyéb 373-377, 78 kilós tiszavidéki buza 377-382, egyéb 375-380, 79 kilós tiszavidéki buza 380-385, egyéb 377-382, sörárpa 300-330, takarmányárpa 230-240, köles 190-195, zab 240-250, tengeri 260-265, repce 590-600, korpá 180-182, rozsz 232-237, új tengeri 180-185.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizakurzusokról

Quillár 71825-71625, angol font 345410-346410, hollandi forint 28655-28755, francia frank 2680-2690, svájci frank 13736-13776, cseh korona 2111'5-2119'5, el 332-336, líra 2878-2890, dinár 1261'5-1265'5, 100 német márka 16974-17024, olasz korona 10035-10065, lengyel márka 10175-10225, Léva 517'5-190'5 Kooná.

Ferencvárosi sertiévésár

Nyitvasári maradvány —, érkezett 4500. eladatott —, árak: fiatal könnyű 13-15, nehéz 20-20'5. Zártvasári maradvány —, érkezett —, el datott —.

A debreceniek találkozóhelye
Budapest elsőrendű, modern családi szállója az

„ISTVÁN KIRÁLY” SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás központi fűtés, lift, melegvízszolgáltatás, modern és kényelmet nyújtó berendezés. A nyugati pályaudvar közelében

HORTOBÁGYI JUHSAJT

kapható a

„Hangyá”-ban

Kilogrammonként 30,000 korona

Mindenki vegyen 5000 koronáért Rokkant Sorsjegyet! Nyerhető: 2 autó, traktor, arany és ezüsttárgyak, bundák, szobaberendezések, zongora, motorbicikli, vetőgép, ekék, hátszló, tehén, ruhaszövelek, selymek, cipők és még 1500 különféle értékes nyeremények

LEGOLCSÓBB LEGTISZTÁBB LEGTAKARÉKOSABB

GÁZGYÁRI KOKSZ-SZAL

érbetű el. Ne vegyen drága külföldi árut, legyen próba-rendelést a gázgyárban!

1 mázsa ára 75.000 korona házhoz szállítva 4 ezer K és a forgalmi adó.

100 mázsan felül nagy árengedmény, kedvező fizetési feltételek.

TELEFON 74

Pénztár-blokk

5t féle betűjelzéssel kapható bármily mennyiségben

lapunk kiadóhivatalában

Piac-utca 59. sz.

MOST JELENT MEG!

DESEŐ LAJOS

ny. ezredes könyve az

OROSZ HÁBORU

A vázlatokkal gazdagon felszerelt könyv szemléltetően tárja elénk a nagy háború minden mozzanatát és az olvasó fokozódó érdeklődéssel kíséri a háború egyes fordulóit. — A könyv kapható minden könyvkereskedésben vagy a „Hajdúföld” kiadóhivatalában (Piac-utca 59) is megrendelhető



• Csak egy cél felé! •

MAGYAR RUHAIPAR

Debrecen legnagyobb férfi, fiu ruha áruházába hol nagyon olcsóért szép, jó és tartós

férfi, fiu ruhák, kabátok szerezhetők be.

DEBRECEN, PIAC UCCA, (közvetlen a „BIKA” alatt.)
KÉREM A CÉGRE ÜGYELNI!

• Előre!

APROHIRDETÉSEK

Lakás

Butorozó II szótát teljes ellátással keresek december 1-ére. Ajánlatokat a kiadóba kérek „Magános jellegre.” 891

Butorozott utcai szoba, villannyal, központban azonnalra kiadó. Hüvelyes 6.

Átadó központban forgalmas helyen üzlet-helyiségnek is átalakítható 3 szoba és mellékhelyiségekből álló lakás. Cim kiadóhatalban.

Külföldi ház teljes udvarhasználattal. Elhelyezés miatt azonnal elfoglalható. Csillag-utca 74. sz. 107

Butorozott utcai 3 ablakos szoba különbejárattal, előszobával kiadó. Burgundia 13. 212

Butorozott szobához lakótársat keresek kereskedésségét vagy jobb iparost. — Kigyó-utca 27. 210

Szoba, konyha azonnalra kiadó. Domoko Lajos-utca 16. 422

Különböző utcai butorozott szoba kiadó. Teleki-utca 98. 425

Butorozott udvari szoba kiadó uri nő részére Miklós-utca 26. 216

Butorozott utcai szoba villannyal központban azonnalra kiadó. Hüvelyes 6. 221

Butorozva egy szoba kiadó, esetleg konyha-használattal. Némethy, Csapó-utca 71. 2-3 között. 222

Ajánlat

Könyvszerkesztés, hadiközlésönkötvényeket vez. dr. Balázs bankháza. Piac-utca 89. Telefon 143. 90

Ugorka, savanyított, kilósáma kis és nagy mennyiségben kapható Deutsch Albert és fia cégnél. 145

Némethy József festőművész megtermelt Szent Anna-utca 11 szám alatt megnyitotta 410

Irodanzolgaj vagy bármilyen más munkát vállal előteljes fizetése mellett. Csapó-utca 45. házmesternél 398

Gyorskölcsönt folyósítok megbízásból egy hétnapra másfél százzalékkal, ékszerre. Cim Hajduböszörmény 188

Relief, szeszfestés legszebben és legolcsóbban, maradék csipkékből izléses terítőkészülék. Csapó-utca 35. 191

Rövidáru kézimunkaüzlet Piac-utca 4. adó, Esetleg 2 szobás lakással együtt. Cim a kiadóban. 211

RÁDIÓ

Az összes alkatrészek a legjobb kivitelben és legolcsóbban

Görcsös Lajos
vill. felszerelési üzletében kapható.

Raktáron tart:

Elektrotechnikai cikkeket, izzó lámpákat, vezetékeket, kapcsolókat, stb. — Villamos selyemernyők, álló lámpák és drótvázak nagy raktára.

Batthyány-utca 26. szám.

Képkerepezés

üveg és porcellánkészletek, valamint háztartási cikkeket legolcsóbb áron

Hornyatsek István

üveg-, porcellán- és háztartási cikkek kereskedése

Debrecen, Csapó-utca 4.

Corylia

kölniviz az elegáns hölgyek illatszere.

Eredeti üvegekben és kimérve kapható

REX drogueriában
Városház épület

Házvezetésre ajánlkozok magányos gazdálkodó urakhoz intelligens asszony helyben vagy pusztára. Cim Piac-utca 59. Házfelügyelő.

Tej, uradalmi, házhozszállítva

és helyben megrendelhető. Salamon, Miklós-utca 25. 199

Németet tanít szüleitől német urinó a legbiztosabb és leggyorsabb módszer szerint. Esti tanfolyamot is tart. Darabos-utca 7. 419

Két három egyén kosztra felvétetik. Eötvös-utca 88. 421

Külföldi bélyegek a világ minden részéből érkeztek. Bélyegpótló, Fűvészkert-utca 14. Emelet. 218

Zamatos házi bor literenként csak 12000 koronáért kapható vasárnaponként 10-4 óráig Poroszlav-ut 53. 214

Háshoz megyek mosni, vasalni. Takarítást vállalom. Cim a kiadóban. 424

Kifutó leányok és ügyes szabad kézi rajzoló fiú felvétetik. Kerékgyártó kézimunkaipar, Szentanna 6. 219

Patkányt és egeret

24 órán belül mindenki kiirtathat szabadalmazott irtóanyag-gal, Nagyon olcsón kapható

Stern festéküzlet
Piac-utca 10. Bikával szemben

Poloska és svábbogár irtó állandóan kapható!

Hirdetmény.

A debreceni jótékony Nőegylet árvaházába egy hat éven aluli teljesen árva leánygyermek január 1-re felvétetik.

Felvétel iránti kérvények, melyhez az orvosi bizonyítvány és az iskolai bizonyítványok is csatolandók, Fráter Erzsébet elnökhöz (Kossuth utca 36. szám) adandók be.

Debrecen, 1825 november 25-én.
Varga Pál,
nőegyleti titkár h.

BUTOROK

ELISMERT KIVÁLÓ MINŐSÉGBEN ÉS EREDETI OLCSÓ GYÁRI ÁRON KAPHATÓ
DEBRECENI FAIPAR R-T.
VÁROSI ÜZLETÉBEN KIRÁLY U. 3. SZ. ELŐNYÖS FIZETÉSI FELTÉTELEK.

Most olcsón vásárolhat

bőr kabátot, városi bundát, fekete téli kabátot sál gallérral, átmeneti kabátot és rövid téli kabátot a

HAJDUSÁGI

FÉRFIRUHA ÁRUHÁZBAN
PIAC-UTCA 67. FROHNER SZÁLLÓ PÜLET

BRÜLL S.

áll. vizsgázott fogász
fogműtermében
javíttassa fogait

Debrecen, Piac-utca 72. sz. Deák Ferenc-utca sarok

havi vagy heti részletfizetésre!

Készít aranyhidakat, arany és műarany fogkoronákat, fogtömést, foghuzást stb.

Kereslet

Mosott rongyot keres megvételre könyvnyomda. Piac-utca 59. 333

Bármilyen foglalkozást elvállal leszerelt csendőr, polgári foglalkozás földműves. Cim a kiadóban. 413

Nagykeréki Adám-pusztai 500 holdas bér-gazdaságomba azonnali belépésre keresek földművesiskolát végzett nőtlen ispánt Moldoványi Ferenc. 414

Eladás

Egy használt rövid férfi téli kabát eladó. Ajtó-utca 37. sz. II. ajtó. 368

Egy jókarban levő téli férfikabát jutányosan eladó. Eötvös-utca 96. 394

Eladó egy hordó s-ványított káposzta. — Vigkedvü M. hály-utca 28.

Eladó káposzta, kalarabé, kelkáposzta, veres káposzta olcsón, Péterfia 19 sz. 395

Eladó szőlő beköltözhető háromszobás lakással, téli nyári veranda, villanyvilágítás, jövizű kut, pince stb. Sestakert, Andrassy ut 29. Étekezni H. rmaibhy környekereskedésében, Fűvészkert-utca 14. 396

Egy alig használt férfiruha és egy női étkező női kosztüm eladó Deák Ferenc-utca 10. 182

Bor, új és ó, nylétei, kisebb-nagyobb tételeben eladó. Zöldfa-utca 14. 195

Svetterkötő gép 60 cm. széles, tűzempes felszereléssel eladó. Hajduböszörmény 2983. ház. 300

Kertészeti munkák kiválóan alkalmas kintű téglakerti föld 400 négyszögletes részletekben is négyszögölként 160 arany-fülrért eladó. Cegled-utca 7. 208

Morzsoló tengeri, 12 mázsa, szőrő és konkolyozó rosta, két vasaló székér, fehér és tarka bab eladó. Király-utca 9 szám. 209

Eladó kisbirtok.

A város és a Nagyerdő között Hadházi-utca 28. számú 8600 négyszögletes fekete homok gyártelepnek, konyhakertésznek, szőlőtelepnek, szóval mindenre alkalmas terület — egyetemi város részén — eladó. Kizárólagos megbízott Dezső László irodája Eötvös-utca 35. — Tájékoztató: Egyik szomszédja ösv. dr. Nagy Lajosné, másik Paczelt kertészet és harmadik Dalbman Ferenc villája az erdő alatt.

I. vevőközönség figyelmébe!

Áruházunk a karácsonyi

leszállított árakat

már elterbe léptette, melyet az alábbi reklám cikkek bizonyítanak:

Velourköpeny legújabb fazon végig bélelve **785 ezer K**

Velourköpeny végig bélelve, galér, kézi előprémezzve **985 ezer K**

Rockás, csikos velourköpeny divatszínekben, különleges fazon, végig bélelve **990 ezer K**

Seal elektrikus bunda **2 millió 900 ezer kor.**

Rózsa áruház

Áltöldi palota.

Eladó Andrassy-ut 13. számú beköltözhető téli, nyári modern lakású ház, 8 nyílás termő-zöld, fajgyümölcsös, borház, pince stb. Mindenütt villany. Pesti-utca 69. számú palatetőház. Mindenütt villany, víz. Étekezni könapokon Fűvészkert-utca 14. szám. Bélyegpótlóban, az emeleten. 215

Töhéntrágya eladó, esetleg csutkával elcserelem, Régi téglavető 100. sz. 423

Eladó egy látható irású átjavított írógép és egy jókarban levő fürdőszobaberendezés. Értékesíthető lehet Dezső Károly urnál gázgyár 217

Vegyes

Zálogház Hunyady-utca 14. Három havi zálogközlésönkötvény folyósít utólagos kamatfizetés mellett.

Cukrászati tanfolyam. Értesítem a hölgyközönséget, hogy a cukrászati tanfolyamra a beiratkozás november 27-től december 3-ig délelőtt 10-től délután 6-ig tart Miklós-utca 51. szám alatti üzletemben. A tanfolyamon az oktatás a cukrászat minden ágára kiterjed. — Kristó Károly cukrász.

ORVOSI, JOGI ÉS GAZDASÁGI SZAKKÖNYVEK, KÖNYV- ÉS ZENE-ÚJJDONSÁGOK, LEVÉLPAPIRKÜLÖNLEGESSEGEK ...
legjobb beszerzési forrása

CSÁTHY FERENC
EGYET. KÖNYVKERESKEDÉS RT.
PIAC-UTCA 8. TELEFON 2-96
Vidéki megrendeléseket pontosan eszközzel

Szőrmeruháit

legolcsóbban beszerezheti és átalkathatja legújabb divat szerint

KÓVÁRY
szűcsnél, Piac-utca 42. sz. Pannónia udvar.

Hó és sárcipők

javítását szakszertlen készítjük
Rosenberg és Hammer, Piac-utca 8.